
MUNICIPALIDAD DE TURRIALBA 

Cédula Jurídica 3-014-042088 

DEPARTAMENTO SECRETARIA 

CONCEJO MUNICIPAL 

 

Nº 059-2022 Sesión Extraordinaria Especial celebrada por el Concejo Municipal de 
Turrialba, a las 15:30 horas, del día domingo 14 de agosto del 2022, en el Teatro 
Municipal Omar Salazar Obando, con la siguiente asistencia: 

 

REGIDORES PROPIETARIOS                 REGIDORES SUPLENTES 

  

 

 

SINDICOS PROPIETARIOS        DISTRITOS         SINDICOS SUPLENTES 

 

Alba Buitrago Arias Turrialba    Eduardo Sanabria Quirós   
Alfonso Álvarez Vargas La Suiza    Olga Fernández Fonseca 
 Peralta     
Ronald Torres Vargas Santa Cruz  
Jesús Brenes Rojas Santa Teresita     
Yamileth Rivera Bocarino Pavones    Oscar Araya Núñez 
 Tuis     Felicia Méndez Ortega 
  Tayutic      
Orlando José Morales Araya Santa Rosa     Karla Patricia Borbón Zúñiga 
Zaida Sojo Nájera Tres Equis      
Adriano Rodríguez Zamora La Isabel     Joaquina Dittel Sarmiento 
 Chirripó  

     
AUSENTES: Regidores Marco Abarca Castro, Francisco Castro Murillo, Elizabeth 
Bermúdez Morales y Yorman Guillen Salazar y Síndicos Carlos Luis Palma 
Fernández, Jorge Pérez Román, Marco Tulio Corrales Mora, Delio Camacho 
Chinchilla, Victorino Herrera Aguilar, Sonia Solano Morales, Isabel Araya Jiménez, 
María Gabriela Leiva Campos y Diana Eras Hidalgo. 
 

FUNCIONARIOS 

 

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal. 
Licda. Milagro Rowe Arias – Vicealcaldesa Municipal. 
Sra. Alejandra Solano Mora – Secretaria del Concejo Municipal a.i. 
Lic. Carlos Calvo Sánchez - Asesor Legal del Concejo 
 

PRESIDIO 

 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal. 
 

ORDEN DEL DÍA 

 
1. Entonación Himno Nacional 
2. Lectura de la convocatoria 
3. Te Deum a cargo del Cura Párroco Jorge Gómez Gómez   

Arturo Rodríguez Morales     Sandra Jiménez Ortiz 

Luis Mariano Sáenz Murillo      
Octavio Arce Obando     Sonia Mirania Díaz Sojo 

Kevin Aguilar Sandi      
Randall Artavia Roda      
Flora Solano Salguero       

Walding Bermúdez Gamboa      Ana Yubel Calderón Loaiza 
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4. Motivo de la celebración a cargo del joven Steven López Fuentes- Presidente 
del Gobierno Estudiantil del Colegio IET  

5. Mensaje del Presidente Municipal – Reg. Arturo Rodríguez Morales 
6. Mensaje del Alcalde Municipal – M.Sc. Luis Fernando León Alvarado 
7. Acto de entrega de los reconocimientos municipales. (Lectura del Acuerdo 

Municipal a cargo de la Licda. Rosaura Molina Romero): 
a) Homenaje a la Sra. Gloria Reyes Jiménez  
b) Homenaje al Grupo de Kayaquistas Profesionales Voluntarios 
c) Club de Leones Turrialba 

8. Palabras de las personas homenajeadas 
9. Acto Cultural a cargo del Sr. Isaac Céspedes Murcia- Representante de la Junta 

Administrativa del Liceo de Roca Quemada- Chirripó 
10. Firma del Convenio CENECOOP- Municipalidad de Turrialba 
11. Palabras de los señores Diputados de la República. 
12. Acto Cultural a cargo de Alejandra Castillo Hernández-Violinista y Flautista- 

Músico de la Banda Municipal de Turrialba. 
13. Palabras de los Invitados Especiales: 

a) Ing. Julián Arias Varela- Viceministro de Agricultura y Ganadería 
b) M.Sc. Cindy Bravo Castro- Gerente General del INDER 

14. Palabras de las fracciones Políticas Municipales: 
a) Partido Cantonal Turrialba Primero  
b) Partido Alianza Demócrata Cristiana 
c) Partido Liberación Nacional  
d) Partido Acción Ciudadana  
e) Partido Unidad Social Cristiana 
f) Partido Nueva Generación 

15. Acto Cultural a cargo del Grupo Turrialbeño Musical Yumecatón Calypso 
16. Clausura de la Sesión Municipal  
17. Entonación Himno Regional “El Turrialbeño”. 

 
ARTICULO PRIMERO 
 

1. Entonación del Himno Nacional 

 

2. Lectura de la Convocatoria. 

 
Me permito convocarlos a Sesión Extraordinaria Especial para la Conmemoración 
de los 119 años de la Fundación del Cantón, el próximo domingo 14 de agosto 2022 
a las 3:00 p.m., en las instalaciones del Teatro Municipal, acuerdo tomado en la 
Sesión Ordinaria N°119-2022 del martes 09 de agosto del 2022. 
 
(F) Alejandra Solano Mora – Secretaria del Concejo Municipal a.i. 

 
3. Te Deum a cargo del Cura Párroco Jorge Gómez Gómez 

 
Cuando me pedían el Te Deum para esta ocasión tan solemne el señor Presidente 
Municipal me consultaba que cual era el termino correcto, si Te Deum o acción de 
gracias, explicaba que son términos sinónimos, lo que vamos hacer es darle gracias 
a Dios por 119 años de historia ya realizada, ya consumada y también por todo lo 
que está en nuestro futuro, por lo que nosotros seguimos escribiendo lo que 
nosotros seguimos haciendo, el Te Deum es un himno muy antiguo que la Iglesia 
utiliza justamente para estas ocasiones, así que lo que hacemos es a través del 
canto o de la oración de este himno dar gracias al señor y creador de todas las 
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cosas y encomendarle nuestro presente, honrarlo con nuestro pasado y confiar en 
que nos ayudará siempre ha conseguir un mejor futuro, explicado, aclarado esto 
con mucho respeto les pido estar todos de pie para unirnos a este acto de devoción 
de fe dando gracias a Dios por los 119 años de historia de nuestro Cantón. 
 
El Cura Párroco Jorge Gómez Gómez hace una oración de acción de gracias. 
Que Dios bendiga siempre a nuestro Cantón. 
   

4. Motivo de la celebración a cargo del joven Steven López Fuentes- Presidente 

del Gobierno Estudiantil del Colegio IET. 
 
Primeramente, quiero extender un agradecimiento por tomar en consideración a el 
Gobierno Estudiantil del IET en este día tan especial que es para nuestro cantón. 
Un lugar que amo y aprecio demasiado, el cual cada vez que debo tomar un viaje 
siempre llevo en el corazón, es mi pueblo y siempre estará conmigo. 
  
Un placer estar aquí presente en la Sesión Solemne de los 119 años de la fundación 
del Cantón. Mi nombre es Steven López, presidente del Comité Ejecutivo del 
Gobierno Estudiantil del IET. Actual estudiante de undécimo año y deportista de la 
disciplina del triatlón. 
 
El día de hoy tenemos el agrado de poder celebrar 119 años desde la fundación del 
cantón de Turrialba. 119 años que son historia de cada uno de nuestros habitantes, 
años que han sido de un vivir privilegiado para nuestros ancestros, y nosotros las 
nuevas generaciones, ser Turrialbeño es un enorme orgullo. Destacados 
principalmente por nuestro anhelado queso Turrialba, originario de la zona de Santa 
Cruz, al igual que por la caña de azúcar, y el café. Turrialba es y será siempre un 
lugar extraordinario, el lo caracteriza su gente, personas trabajadoras y esforzadas 
que salen día con día a luchar por un mejor país, la persona Turrialbeña se 
denomina por su carisma y amor, ello es lo nos hace distintos, esa es nuestra chispa 
humanada que nos promueve. 
 
Turrialba es el tipo de lugar que día con día no para de sorprenderte, las bellezas 
naturales que lo complementa hacen de él un lugar inigualable. Siempre se nos 
relaciona con un sitio agradable, de personas humildes, amables y carismáticas. 
Nuestras generaciones dos dieron un legado magnifico, amor por el trabajo y salir 
adelante con una sonrisa como buen Turrialbeño orgulloso de sus raíces. 
 
El deporte en la zona ha venido en crecimiento, y por testimonio propio podría 
asegurar que Turrialba tiene el potencial para la proyección de grandes atletas, 
como los que ya hemos tenido, igualmente como lo son las nuevas generaciones. 
Unos ejemplos de varios deportistas destacados son; el grupo de chicos de rafting 
categoría sub-23 que obtuvieron la medalla de bronce en el pasado Mundial de 
Rafting, una competencia de un nivel bastante exigente. Tenemos también el 
ejemplo de nuestro atleta olímpico Don Roger Madrigal Delgado, el cual fue 
perseverante y consiguió ganarse un puesto en las olimpiadas de Atlanta 1996 en 
la rama del kayak, este habría comenzado a practicar dicha disciplina en el Río 
Reventazón, y actualmente se encuentra siendo parte de un proyecto llamado 
“Turrialba Ciudad Deportiva” el cual busca ser parte fundamental en la reactivación 
económica de la zona a través del deporte y la recreación, asimismo inculcando en 
la población un rol saludable y fuera del estrés diario con el deporte y recreación, 
es un proyecto que favorece a diversos ámbitos del cantón. 
    



MUNICIPALIDAD DE TURRIALBA 

Cédula Jurídica 3-014-042088 

DEPARTAMENTO SECRETARIA 

CONCEJO MUNICIPAL 

Asimismo, el joven David Cabezas, que recientemente participó en la Olimpiada 
Mundial de Ajedrez, él es un chico que a tan corta edad ha tenido el privilegio de 
celebrar diversos logros en la rama del ajedrez, gracias a su esfuerzo y empeño, un 
chico admirable. El sistema educativo es de carácter equitativo, cuenta con los 
estándares adecuados, somos dichosos de poseer distintas instituciones 
educativas, que son esenciales en la vida de la población, la educación es 
totalmente accesible. 
 
Del mismo modo el medioambiente es admirable en toda la zona, los espacios 
verdes son un gran espectáculo, y gracias a la diversa altitud de Turrialba se 
encuentra una gran biodiversidad. Las montañas, ríos, cataratas y los parques son 
lugares ideales para conectar con la naturaleza y pasar un tiempo relajante, apreciar 
el privilegio que tenemos todos los habitantes de lugar tan espectacular que es 
Turrialba. 
 
Turrialba es único e inigualable, es un lugar mágico lleno de vida. La música es 
parte destacable de Turrialba también, diferentes grupos musicales y todos con el 
mismo sentir, amor por su pasión. Pasión que los ha llevado a ser parte en varios 
desfiles alrededor del país tales como el desfile de las luces, sin duda personas 
Turrialbeños orgullosos de representar a este, un gran cantón. Es notable la gran 
extensión del cantón y su aprovechamiento de cada metro, de lado a lado se 
encuentran hermosos paisajes, gente que te saluda con un caluroso abrazo y sobre 
todo el sentimiento de estar siempre en contacto con la naturaleza. 
  
Para finalizar, de mi parte es un honor ser habitante de este majestuoso cantón, les 
brindo un agradecimiento por su atención, espero que la unión Turrialbeña nunca 
se separe y se siga trabajando por una mejor Turrialba, todos juntos por nuestras 
tierras. 
 

5. Mensaje del Presidente Municipal – Reg. Arturo Rodríguez Morales 

 
Feliz cumpleaños a Turrialba, es lo primero que hay que decir, feliz cumpleaños, 
estamos de cumpleaños, por eso había que hacer muchas cosas hoy, no saben 
ustedes lo que uno siente después de los años que he tenido de servicio en este 
Cantón, a mis 18 años llegue a ocupar una silla en este Concejo y aquí estamos, no 
porque yo he querido, porque el pueblo me ha dado el privilegio de estar aquí, que 
privilegio más grande. Centrándome en los 3 homenajes de hoy, a doña Gloria 
Reyes que hoy no puede estar con nosotros, una adulta mayor que practica la 
medicina ancestral, que ha sido partera en Alto Almirante de Chirripo, que hoy no 
puede estar con nosotros, porque estaba a muchas horas, ni siquiera en carro 
porque no hay camino, esa es la otra Costa Rica, la otra Turrialba que tenemos que 
cambiar, pero aquí tenemos representantes de su pueblo, a Isaac un representante 
de la cultura indígena también que hoy nos va a deleitar con música, hoy queremos 
hacer un reconocimiento a esa parte de la cultura Turrialbeña, también al Club de 
Kayaquistas que hacen un trabajo en silencio, me lo contaba doña Milagro Rowe, 
cuando hay cuerpos que desafortunadamente ha habido persona que se ahogan 
ellos van y los buscan y le llevan ese consuelo a las familias en momentos difíciles, 
hoy queremos decirle al Grupo de Kayaquistas voluntarios, rescatistas gracias en 
nombre del pueblo de Turrialba, este homenaje es pequeñito para ustedes, muy 
pequeñito, pero lo hacemos con todo el corazón y claro mire se me hace un nudo 
en la garganta doña Yaneth, Yaneth – Venezolana, prontamente Costarricense, 
Presidente del Club de Leones de Turrialba, con sus compañeros, el Club de Leones 
gente trabajadora, honesta, solidarias, por eso hoy este Gobierno Municipal les ha 
declarado Embajadores de la Solidaridad y de las buenas acciones, hoy hace un 
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año doña Yaneth este teatro estaba lleno de comestibles para entregarle a la gente 
que había sufrido después de las inundaciones y nunca se tomaban fotos para que 
los vieran, lo hacían con el corazón, por eso hoy doña Yaneth como Presidente 
Municipal le digo gracias a usted y a sus compañeros y este igual es un pequeño 
reconocimiento a tan enorme trabajo que han hecho. Hablando del Cantonato 
muchas cosas podremos decir que falta claro que si muchísimas, pero hay que 
agradecer, había un amigo mío que me contaba ayer las bondades de Turrialba y 
me hacía un diagnostico desde la entrada de Siquirres para acá y me hizo 
reflexionar que es cierto, un valle hermosísimo, con un volcán a la cúspide, con 
industrias, universidades, un edificio de la corte, con muchas cosas, me lo dijo el 
Licenciado Jiménez y me hizo reflexionar que es cierto, a veces nos centramos en 
lo que no tenemos, pero despreciamos lo que tenemos, eso se llama ser 
malagradecidos con Dios y con esta tierra que nos ha dado tanto, por eso hoy yo 
digo bendito Dios gracias por tanto, cuando trasladábamos a San Buenaventura de 
Colorado a la Parroquia las personas se persinaban, salían aplaudir y todo, un 
pueblo agradecido con su fe, que lindo es eso, esa es Turrialba, eso es Turrialba. 
119 años dice mucho, mucha tarea evidentemente, pero queremos decirles que hay 
proyectos importantes en el sector agropecuario, la Subasta Ganadera es 
importante doña Cindy, es importante, don Julián el tema del mercado para los 
agricultores indígenas es importante, porque producen frijoles, banano y se lo 
compran a precio ridículos los intermediarios, eso no es justicia, ocupamos disminuir 
esa brecha entre las 2 Costa Ricas y las 2 Turrialbas la rural y la urbana, eso no 
puede ser, eso no es justo, el propio Presidente Chaves ha dicho que quiere luchar 
para que todos seamos iguales, yo pues no me compro ninguna bronca porque no 
soy tan violento, yo me compro la idea, me compro la idea de luchar por una sola 
Costa Rica y por una sola Turrialba, de nuestros poemas de don Jorge Debravo hay 
uno que en mí corazón tiene mucha profundidad y una frase de él dice “Que nadie 
tenga tierra, como se tiene traje, que todos tenga tierra como tienen aire”, ese es mi 
sueño, esa es mi esperanza. Además, decirle a mi mamá y a todas ustedes feliz día 
de las madres. 
 

6. Mensaje del Alcalde Municipal – M.Sc. Luis Fernando León Alvarado. 

 
Para los pueblo al igual que a los hombres, la celebración de su cumpleaños no es 
un hecho para dejar pasar por alto, es una oportunidad para repensar los logros y 
poder delinear e imaginar nuevas ilusiones y esperanzas, hoy que estamos de 
aniversario lo importante es disfrutar lo lindo de nuestra comunidad, pensar que 119 
años es un edad de experiencia, en que podemos recordar nuestras raíces que son 
parte del presente y del futuro, esas raíces que singularizan muchas veces en una 
estación de ferrocarril, es personajes que ya no están con nosotros, en la diferencia 
del antes y después de obras de nuestro Cantón que son emblemáticas, como por 
ejemplo el puente negro por donde muchas generaciones viajaron, eso es el pasado 
que hoy día se transforma en un presente auspicioso y en un futuro por el que 
estamos trabajando para poder transformarlo en hacer más grande a nuestra 
Turrialba. El año 2022 es un año para seguir avanzando y trabajar con más fuerza, 
hay mucho por hacer, sabemos que muchos procesos no son de corto plazo, son 
de mediano y largo aliento y es por eso que estamos comprometidos a seguir 
logrando lo que Turrialba se merece y nos merecemos una Turrialba que logre 
crecimiento económico sostenido, amigable con el ambiente, una Turrialba prospera 
con una debida planificación urbana y socioeconómica y que seamos con esa 
consigna de un Cantón emblema que sea lugar de convergencia para todo un 
territorio y no para un Cantón, creo que para los que estamos acá compartimos un 
ideal de una Turrialba prospera, dinámica, con un máximo aprovechamiento de su 
especio y de la calidad humana y profesional de sus habitantes y que todo esto sirva 
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de plataforma para la atracción de inversiones y de ahí la generación de empleos y 
por ello debemos luchar por contar con las condiciones para que lo anterior se 
pueda dar, nuestro deber es uno, ser los mejores hombres y mujeres de nuestra 
Turrialba en función de lograr mejor desarrollo para nuestro pueblo con la 
participación de todos los habitantes y así rendir tributo a esta tierra bendita y fértil, 
única dentro de esta país. Cuando un pueblo crece, cuando un pueblo hace la paz, 
cuando un pueblo busca incansablemente la verdad y abraza la causa y lucha con 
coraje, pero sobre todo con humildad, también se logran los objetivos, creo que en 
eso hemos venido avanzando muy bien, hemos dicho si a grandes proyectos que 
buscan el reordenamiento en la prestación de servicios básicos como el agua, 
hemos dicho si a rescatar y reconstruir sectores emblemáticos del Cantón, dentro 
de las limitantes nos hemos esforzado para que más comunidades puedan tener 
infraestructura vial digna, que se traduce en progreso para nuestros barrios, para 
nuestros productores, se ha promovido el incentivar espacio a nuestro pequeño y 
mediano empresario, hemos hecho dicho si en contar con nuevos y modernos 
espacios de recreación en nuestro Cantón, pero lo más importante es que decimos 
si por gobernar con los ciudadanos de manera honesta, eso reafirma nuestro 
compromiso como Gobierno Local por celebrar nuestra fundación como un Cantón 
de la mejor manera siendo hombres y mujeres de bien, con vocación al servicio. La 
historia de Turrialba va más allá de su fundación, celebramos los logros de nuestro 
Cantón, reflexionamos sobre nuestro pasado y presente y miramos con audacia 
hacia nuestro futuro, nadie nos valorara sino lo hacemos nosotros primero, los que 
habitamos en este Cantón, termino con la lucidez de Cervantes en esa hermosa 
obra El Quijote, dice El Quijote en una de sus páginas, como no estas 
experimentando en las cosas del mundo, todas las cosas que tienen algo de 
dificultad, que parecen imposibles, confían el tiempo que suele dar dulces salidas a 
muchas amargas dificultades. 
 
Muchas gracias y que viva Turrialba. 
 

7. Acto de entrega de los reconocimientos municipales. (Lectura del Acuerdo 

Municipal a cargo de la Licda. Rosaura Molina Romero): 

 
Moción de orden presentada por el Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal, 
acogida por los Regidores Flora Solano Salguero, Mariano Sáenz Murillo, Octavio Arce 
Obando, Kevin Aguilar Sandí, Randall Artavia Roda, Walding Bermúdez Gamboa y el M.Sc. 
Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal. 
 
Considerando: 
 
Que el próximo 14 de agosto, 2022 nuestro Cantón cumple 119 de su creación y 
esto constituye un hecho histórico y de gran impacto para todos los Turrialbeños. 
 
Que el artículo 13 del Código Municipal vigente faculta al Concejo Municipal a 
otorgar homenajes y reconocimientos a ciudadanos y organizaciones del Cantón 
durante la celebración de eventos especiales. 
 
Que se hace necesario realizar dichos reconocimientos Municipales para la Sesión 
Municipal Extraordinaria por motivo de los 119 años de Cantonato. 
 
Que de igual forma debe procederse a realizar la Convocatoria a Sesión Municipal 
Extraordinaria Especial para el día domingo 14 de agosto del 2022, a las 3:00 p.m., 
el Teatro Municipal Omar Salazar Obando con motivo del Cantonato número 119 
del Cantón de Turrialba. 
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Proponemos:  
 

1. Se disponga realizar un Reconocimiento Municipal Especial a la Señora 
Gloria Reyes Jiménez, adulta mayor, cabécar, persona indígena de 94 años 
de edad, recopiladora de historias indígenas, vecina de Alto Almirante de 
Chirripó de Turrialba, de oficio partera, practicante de la medicina natural y 
ancestral indígena, promotora de la lengua cabécar y además ha ejercido 
como madre adoptiva de muchos indígenas que por las condiciones de la 
región han quedado huérfanos. Ante esto y entendiendo la necesidad de que 
nuestro Gobierno Municipal resalte el aporte al desarrollo del Cantón por 
parte de los pueblos indígenas. 

 
2. Conociendo el enorme aporte del Club de Leones de Turrialba para el Cantón 

y especialmente con las poblaciones más vulnerables y en momentos de 
dificultades y desastres. El Club de Leones de Turrialba fundado un 26 de 
noviembre de 1946, con más de 35 socio leones, 30 leones y 10 cachorros 
activos son referencia de la solidaridad y de las buenas acciones 
mostrándonos los valores y principios más nobles como ser humano. 
Además, reconocemos su impacto social bajo estrategias de primera 
respuesta como el Banco Humanitario de Alimentos. Ante esto proponemos 
se les declare como Embajadores Cantonales de la Solidaridad y de las 
Buenas Acciones y que dicho título se conceda en la Sesión Municipal del 
domingo 14 de agosto del 2022. 

 
3. De igual manera proponemos se le realice un Homenaje – Reconocimiento 

Municipal Especial al “Grupo de Kayaquistas Profesionales Voluntarios” que 
brindan colaboración por muchos años en el rescate en aguas blancas a nivel 
local y nacional, de igual forma salvan vidas y en las acciones de 
recuperación de cuerpos. Necesita este Gobierno Municipal identificar las 
acciones positivas de grupos y organizaciones locales que se representan la 
idiosincrasia Turrialbeña. 

 
4. Que se disponga a convocar a Sesión Municipal Extraordinaria Especial para 

el día domingo 14 de agosto del 2022, a las 3:00p.m., en el Teatro Municipal 
Omar Salazar Obando con motivo de los 119 años de vida Cantonal de 
Turrialba. 

 
5. Que se dispense del trámite de Comisión Municipal y se determine como 

acuerdo en firme. Se comunique a la Alcaldía y Administración Municipal para 
lo correspondiente a la elaboración de títulos y la logística de la Sesión 
Municipal Extraordinaria Especial. 

 
a) Homenaje a la Sra. Gloria Reyes Jiménez 

 
Se procede a dar lectura al reconocimiento, el cual dice: 
 
El Gobierno Municipal del Cantón de Turrialba, 119 años de Vida Cantonal, 1903-
2022. Otorga el Reconocimiento Especial a Gloria Reyes Jiménez, vecina de Alto 
Almirante, Distrito de Chirripo de Turrialba, oficio partera, recopiladora de historias 
indígenas, promotora de la lengua cabecar y practicante de la medicina natural y 
ancestral indígena, quien ha ejercido como madre adoptiva de muchos indígenas 
que por las condiciones de la región han quedado huérfanos. Aprobado en Sesión 
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Ordinaria N°119-2022, Artículo Segundo, celebrada el día martes 09 de agosto del 
2022. 
 

b) Homenaje al Grupo de Kayaquistas Profesionales Voluntarios. 
 
Se procede a dar lectura al reconocimiento, el cual dice: 
 
El Gobierno Municipal del Cantón de Turrialba, 119 años de Vida Cantonal, 1903-
2022. Otorga el Reconocimiento Especial al Grupo de Kayaquistas Profesionales 
Voluntarios, quienes brindan colaboración como trabajadores humanitarios, 
entregando por convicción sus vidas, para el rescate, protección y salvar vidas 
humanas en las aguas blancas (las aguas rápidas), tanto a nivel local, como a nivel 
nacional. Aprobado en Sesión Ordinaria N°119-2022, Artículo Segundo, celebrada 
el día martes 09 de agosto del 2022. 
 

c) Club de Leones Turrialba. 
 
Se procede a dar lectura al reconocimiento, el cual dice: 
 
El Gobierno Municipal del Cantón de Turrialba, 119 años de Vida Cantonal, 1903-
2022. Declara Embajadores Cantonales de la solidaridad y de las buenas acciones 
al Club de Leones de Turrialba, fundado el 26 de noviembre de 1946. Por su impacto 
social en el cantón, bajo estrategias de primera respuesta como el Banco 
Humanitario de Alimento, que permiten la ayuda humanitaria en momentos difíciles, 
potenciando los valores y virtudes que motivan y nos comprometen a la construcción 
de una sociedad mejor. Aprobado en Sesión Ordinaria N°119-2022, Artículo 
Segundo, celebrada el día martes 09 de agosto del 2022. 
 

8. Palabras de las personas homenajeadas 

 

a) Homenaje a la Sra. Gloria Reyes Jiménez. 
 
Sra. Xinia Aguilar Jiménez: Me felicito venir a este lugar y esta institución muy 
bonita, yo no conozco, pero me habla menos español y voy a traducir el cabecar y 
es que yo soy la hija de doña Gloria Reyes Jiménez, ella vive muy lejos, muy largo, 
pura montaña, nosotros vivimos muy largo, adentro, allá no llega ni vehículos, ni 
llega ni un cuadraciclo, siempre llega como tiene que sacar con un caballo o con la 
persona, porque ella ya no camina, ya es una ancianita, entonces ahorita nosotros 
venimos a visitar a usted está nieta de ella, ella es mi sobrina y por eso me mando 
unos saludos para ustedes. 
 
Sra. Yamileth Jiménez Aguilar: Yo vengo hoy a representar a mi abuelita que no 
pudo venir porque si lo que dijo mi tía que ella es una adulta mayor, entonces 
tenemos que traerla a ella en cuadraciclo, entonces como el tiempo que está ahora 
lluvioso el camino que es no nos permite traerla, pero aquí estamos representando 
a ella gracias a Dios, ella fue lo que contaron aquí, ella es de todo, ella es fue una 
madre adoptiva, ella fue historiadora siempre ha sido, cuenta muchas historias, muy 
bonita, sabe mucho, más bien no podemos aprender lo que ella cuenta, pero la 
historia de ella que ha contado desde mucho tiempo cuando ella era joven, eso es 
muy lindo, o sea queremos traerla a ella, pero no hemos podido traerla a ella hoy, 
pero aquí estamos y ella dijo si, muchísimas gracias por invitarnos a nosotros y 
pensar en nosotros, somos de Alto Almirante – Chirripo, entonces muchísimas a 
gracias a todos los que nos invitó el día de hoy. 
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b) Homenaje al Grupo de Kayaquistas Profesionales Voluntarios. 

 

Sr. Walter Cedeño: Quiero comenzar agradeciendo a esas personas que al final 
de los años 70 llegaron a Turrialba desde Norteamérica a plantar una semillita, esta 
semillita se fue expendiendo poco a poco en todo el país y hoy es un gremio muy 
importante, cada día crece y aporta grandemente a la economía, a la cultura y al 
deporte y en este caso nuestro grupo de rescate, hoy me toco hablar a mí, pero 
detrás de mí hay demasiadas personas, hoy nos representa una empresa, hoy ando 
representando a una familia, una familia de riun, un grupo que cada día que hay un 
evento y que todos buscan sus casas para estar con sus familias, ellos y ellas salen 
y van a ayudar el pueblo, a nuestras familias, amigos, gracias por entendernos, 
aunque es un poco incoherente muchas gracias por entendernos, queremos 
agradecer también a nuestros compañeros de Fuerza Pública, Cruz Roja, 
Bomberos, Comités de Emergencia, personas voluntarios que colaboran también 
en estas actividades, ese reconocimiento también es de ustedes que se lo merecen. 
 

c) Club de Leones Turrialba. 
 
Sra. Jeanette Cárdenas Chacón: Realmente en nombre del Club de Leones es un 
honor y una gran bendición estar hoy aquí recibiendo este homenaje ser nombrados 
embajadores de un pueblo tan hermoso, de una ciudad grandiosa como lo es 
Turrialba y este día es especial como todos los días que nos regala el Señor, hay 
mucho que decir, pero hay mucho más por vivir, Turrialba hoy arriba a los 119 años 
sitio privilegiado, donde el pirata Morgan fue derrotado y obligado a retroceder hacia 
la Costa Caribeña, Turrialba ha demostrado desde su conquista que es un pueblo 
guerrero, un pueblo luchador, hoy en sus 119 años El Club de Leones se suma a 
esta gran celebración, con trabajo, con servicio comunitario, 100% hecho con 
bondad, con respeto, empatía, compromiso absoluto por cada uno de ustedes 
querida ciudadanía, tenemos también un gran compromiso con el gran Cantón que 
es Turrialba, tierra de recursos naturales, tierra de bondad, tierra de gracia y voy 
hacer una pequeña remembranza de un mensaje “un hombre subía cada día en un 
autobús y veía a una ancianita que abría una bolsa y en todo el camino del recorrido 
del autobús iba regando unas semillas y el hombre intrigado le pregunta que es lo 
que está usted votando y dice la señora muy tímida, son semillas, semillas y para 
qué, de flores es que miro afuera y está todo vacío, me gustaría poder viajar viendo 
flores durante el camino, verdad que sería bonito, pero las semillas caen encima del 
asfalto, las aplastan los coches, se las comen los pájaros, cree usted que esas 
semillas van a florecer y tardarán en crecer, que cree usted que sucederá, bueno 
dice la señora ya algunas florecerán y vendrán días de lluvia, la anciana siguió 
haciendo su trabajo día tras día, después de unos meses el señor noto que ya la 
ancianita no iba en el bus y le pregunto al chofer del autobús que era la misma hora 
todos los días donde estaba la ancianita y el señor le dijo hace unos días murió, el 
hombre volvió a su asiento y siguió mirando la calle, pero había algo distinto, las 
semillas que habían tirado estaban florecidas y se dijo que realmente el trabajo de 
la abuelita haya hecho ese efecto y de repente oyó la risa de un niño que señalaba 
mira papito mira cuantas flores”, la anciana de nuestra historia había hecho su 
trabajo y ese es nuestro trabajo queridos amigos, no dejes de sembrar cosas 
buenas, alguien siempre recogerá tu siembra, seamos lideres valientes de cada 
proceso que vivamos y para esto es importante reconocer que como líder no 
podemos pedirle a los demás lo que nosotros no podemos hacer, somos leones 
sirviendo a la comunidad de Turrialba, haciendo lo mejor para crear un mundo 
mejor, con pasión, con servicio, ya que la vida sin pasión no es vida, la pasión es 
una obsesión que la vivo constantemente e incluye voluntad, esfuerzo y constancia, 
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hoy querido Presidente del Concejo Municipal, señor Alcalde – Luis Fernando León, 
señor Vicealcaldesa – Milagro Rowe que la aprecio mucho, a ustedes los he 
aprendido a querer, queridos Regidores, queridos Diputados, señor Director del 
CATIE y mi jefe también Muhammad, toda la audiencia y todas las personas 
presentes quiero agradecer ustedes estando presente a los Leones, por favor 
queridos compañeros levántense por son ustedes los que merecen ese aplauso, 
por favor todos sin pena, no tengan timidez, hoy se lo merece, estamos orgullosos 
de cumplir nuestra misión, tenemos 5 causas globales, ambiente, hambre, visión, 
diabetes y cáncer infantil, pero son las bases y los pilares que nos impulsan a ser 
más, el año pasado conjuntamente con este movimos más de trecientos millones 
de colones en alimentos, en ayuda humanitaria de toda índole, medicamentos, todo 
el apoyo a la comunidad de Chirripo, estamos incidiendo fuertemente en el Cantón 
gracias a la confianza y al respeto de la Municipalidad que nos nombró Directores 
Ejecutivos y Proactivos en el Banco de Ayuda Humanitaria, es una responsabilidad 
leonistica con trasparencia real, porque todo el trabajo hemos, todos los informes 
están disponibles y sobre todo con bondad total por la comunidad, los Leones hacen 
milagros, si hacemos milagros, a veces nos toca que trasnocharnos, sacrificar horas 
de nuestros hijos, pero con gran servicio, son héroes cotidianos, no es una 
adulación, realmente es una forma de promover nuestro gran servicio, porque 
nosotros servimos. Feliz cumpleaños mi tierra de gracia querida Turrialba. 
 

9. Acto Cultural a cargo del Sr. Isaac Céspedes Murcia- Representante de la 

Junta Administrativa del Liceo de Roca Quemada- Chirripó. 

 
Interpreta: Sequin Band. 
 
Sr. Isaac Céspedes Murcia: Esta canción se trata de muchas cosas, lo que nos 
rodea, lo que vemos porque muchas veces cogemos cosas en ella en la naturaleza, 
verdad que sí, a veces vemos cosas así y lo hemos vivimos en ella, nos traen paz, 
nos trae energía, de todos nos rodea en ella y en ella estamos, sin ella estaríamos 
aburrido, porque vemos cosas hermosas en ella y ella nos alegra igualmente, así 
que muchas gracias, la canción se trata de eso y la naturaleza es más importante y 
hay que cuidarse mucho y también tratarnos de cuidar siempre, gracias. 
 

10. Firma del Convenio CENECOOP- Municipalidad de Turrialba. 

 
Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Igualmente don Rodolfo 
junto con el señor Alcalde aquí al frente, es un convenio entre la Municipalidad y 
CENECOOP, con la idea de propiciar el apoyo a las pequeñas y medianas 
iniciativas de emprendedurismo y definitivamente dentro de las condiciones del 
cooperativismo que tanto bien le ha hecho a este país y para eso sabemos que hay 
regiones como San Carlos y Pérez Zeledón que lo han hecho, así que el señor 
Alcalde y don Rodolfo Navas procederán a firmarlo, esto ya fue autorizado por el 
honorable Concejo Municipal en votación unánime y en firme, con esto se podrán 
dar aportes de cooperación en capacitación a acciones y proyectos de 
emprendedurismo, la Municipalidad y el CENECOOP serán los ejecutores de esta 
iniciativa. 
 
Sr. Rodolfo Navas: Para el movimiento cooperativo costarricense y en particular 
para el CENECOOP es muy importante participar en este acto de los 119 años del 
Cantonato de Turrialba, aquí estamos con un propósito que hemos logrado firmar 
ahora con la Municipalidad, el CENECOOP ha venido impulsando un programa de 
innovación y emprendimiento asociativo, es un programa para generar nuevos 
proyectos tanto cooperativos como fomentar el emprendimiento individual, lo hemos 
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venido haciendo con el sistema Banca y Desarrollo, con el INCADE, con la 
Universidad FUNDEPOS, con la Universidad Costa Rica y el Movimiento 
Cooperativo a través de CENECOOP, queremos con este programa apoyar flácidos 
emprendedores de Turrialba como los que tenemos en el parque precisamente en 
este momento a llegar a un nivel superior en cuanto a su emprendimiento, en cuanto 
a lograr fondos de financiamiento y fondos de capital semilla, en ese trabajo hemos 
estado ya por 3 años, tenemos por delante 2 años más y este programa es 
financiado 100% por el Movimiento Cooperativo y por Sistema Banca y Desarrollo 
y lo que quisiéramos es al final de todo este proceso que la Municipalidad de 
Turrialba junto con otras Municipalidades de la provincia de Cartago dejen 
consolidado una estructura que fomente el emprendimiento a nivel local y de esa 
manera generar empleo y generar una mejor distribución de los ingresos para todas 
las familias de  Costa Rica. 
 

11. Palabras de los señores Diputados de la República. 

 
a) Lic. Alejandro Pacheco Castro – Diputado de la provincia de Cartago 

 
Hoy celebramos 119 años de ser Cantón en nuestra historia, en nuestra historia 
hemos tenido logros importantes que han colocado Turrialba en un sitio especial de 
nuestro país, sin embargo en los últimos años la crisis mundial y nacional nos han 
golpeado, nos tomado sin preparación suficiente y hoy la realidad nos señala en un 
Cantón en detrimento, siendo el octavo cantón más pobre del país y teniendo el 
distrito más pobre de Costa Rica, hemos estado castigo por la naturaleza, el 
desempleo, la viviendo y el comercio local está sufriendo la falta de progreso, pero 
en estos momentos de crisis es donde se levantan los valientes, estamos llamados 
a unirnos, levantarnos porque somos hijos de valientes, que no nos divida la raza, 
el credo político, por eso mi compañera Rosaura y yo hemos decidido unirnos en 
conjunto con el Concejo Municipal y el señor Alcalde para buscar en conjunto todo 
lo que podamos servir para hacer el nuevo Turrialba, ya el pasado paso y ahora nos 
toca a nosotros forjar el presente de nuestro Cantón, doña Gloria Reyes Jiménez 
para usted mi saludo fraternal, yo sé que ella nos debe estar viendo en las redes o 
sino las compañeras que la están representando aquí le van a dar el mensaje, es 
un reconocimiento a su raza, un homenaje a los indígenas y nada más merecido su 
cultura, su ejemplo y sus necesidades son nuestra bandera, señores del Club de 
Leones y del Club Leo, su trabajo es de reconocimiento cantonal y más allá, sus 
nombres se llevan en el corazón y mi admiración por los logros alcanzados, señores 
Kayaquistas su trabajo es duro, su sacrificio y es de poco reconocimiento, pero hoy 
se hace honor al mérito, mi despacho abre las puertas a este grupo de valientes 
que se abren camino en medio de las dificultades, hoy pensemos y actuemos en los 
tiempos mejores que nos esperan y aquí estoy como uno más que quiere dar el 
cambio, felicidades Turrialba desde el Volcán hasta Chirripo. 
 

b) Licda. Paulina Ramírez Portugués – Diputada de la provincia de Cartago. 
 
Muy feliz, muy contenta y muy honrada de verdad de acompañarlos en esta 
celebración del 119 del Cantonato de Turrialba, creo que hay muchas cosas que 
celebrar y muchas cosas que todavía tenemos que hacer para que este Cantón 
tenga el desarrollo económico y social que requiere, pero desde que uno viene ya 
entrando a Turrialba o trae algún invitado a conocer Turrialba se da cuenta que 
Turrialba es un Cantón grandemente hermoso, tiene unos paisajes escénicos que 
de verdad que a cualquiera sorprenden, tiene una riqueza y tiene también personas 
muy lindas y un potencial enorme para desarrollar aquí grandes cosas y que más 
que ver hoy unidos a todos los actores, aquí estamos la Municipalidad, Gobierno, 
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Diputados y todos ustedes que representan a diferentes instituciones, la academia, 
aquí está el señor del CATIE, seguridad, todos unidos con una misma motivación 
que es ver a Turrialba con todas las condiciones necesarias para que todos los 
ciudadanos de Turrialba puedan tener calidad de vida y tener todos los servicios y 
las condiciones para poder desarrollarse, de parte de nosotros solo podemos 
ofrecer ese apoyo y comprometernos a seguir adelante junto con ustedes por esas 
grandes luchas, hay mucho que hacer por Turrialba, por infraestructura, por el 
turismo, la educación, la academia, todos estos grandes retos no podemos lograrlos 
sino unimos a todos los actores, ya hemos visto y estamos celebrando la 
construcción del hospital, recuerdo que hace 8 años siendo yo diputada nos tocó 
aprobar el crédito y hoy ver una obra realizada es realmente muy satisfactorio y así 
quisiera que al final de estos 4 años podamos celebrar aquí mismo muchas obras 
más y muchas acciones más que podemos hacer todos juntos, no me queda más 
que felicitarlos y desearle que también que puedan conquistar todos estos retos 
junto con nosotros que vamos a estar y vamos a tener las puertas abiertas para 
acompañarlos y estar siempre cerca de ustedes, felicidades nuevamente. 
 

c) Lic. Oscar Izquierdo Sandí – Diputado de la provincia de Cartago. 
 
He escuchado con atención las palabras de Steven, joven, líder estudiantil, he 
escuchado las palabras y el homenaje al Club de Leones muy merecido, a los 
Kayaquistas voluntarios y a doña Gloria que no estuvo con nosotros físicamente, 
pero que espiritualmente si lo estuvo y la verdad es que se conjugan muchos 
factores acá en este hermoso y noble Cantón de Turrialba, Turrialba ha venido 
luchando, tratando de salir adelante a pesar de algunas adversidades, hoy yo me 
siento orgulloso de ser Diputado de esta provincia y representar en alguna medida 
este Cantón, me siento orgulloso de este Concejo Municipal y del Alcalde que hacen 
esfuerzos importantes para salir adelante, de los homenajeados que son ejemplo 
de lo que hay que hacer, me siento orgulloso de tener al CATIE en Turrialba que es 
vital para el desarrollo de este Cantón, yo creo que tenemos como ustedes han visto 
gente dispuesta, con ilusión y con ganas de hacer las cosas, tenemos grandes retos, 
pero mientras existan personas como las que están aquí, como todos ustedes 
tenemos posibilidades de salir adelante, desde la Asamblea Legislativa y de mi 
condición de Subjefe de Fracción del Partido Liberación Nacional quiero decirles 
que tengan certeza que van a tener un equipo de compañeras y compañeros al lado 
de esta Municipalidad para salir adelante, para enfrentar juntos los problemas que 
tiene Turrialba, me siento orgulloso de que esa Fracción esta una compañera como 
Rosaura Méndez Gamboa que viene desde el puro inicio de este proceso, con una 
ganas y una intención de sacar adelante las tareas de este Cantón, por eso quiero 
decirles que el próximo año tenemos como meta celebrar este aniversario ya sería 
el 120 aniversario en una Sesión como lo ha propuesto nuestra Diputada Rosaura 
Méndez en una Sesión formal y oficial aquí en Turrialba de la Asamblea Legislativa 
en pleno, esa será una meta que nos hemos trazado porque Rosaura nos lo ha 
pedido, de tal manera que esos son símbolos, señales nada más, pero vamos hacer 
más, lo vamos hacer juntos, con ese disposición que ustedes tienen, con esa 
voluntad que ustedes tienen, con esa ganas que tiene el Concejo Municipal y con el 
apoyo de funcionarios como Julián nuestro Viceministro, como la Gerente del 
INDER la señora Bravo, tengan certeza que vamos a salir adelante. Feliz 
cumpleaños Turrialba. 
 

d) Dra. Rosaura Méndez Gamboa – Diputada de la provincia de Cartago. 
 
Me siento muy complacida de estar hoy acá en medio de tan importante celebración, 
119 años son muchos años, mucho mucho camino, pero con muchas tareas por 
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delante que tenemos, hace esos 119 años, el 14 de agosto de 1903 se fundó este 
maravilloso Cantón, gracias al sueño visionario del aquel entonces de una persona, 
de uno de los Diputados visionarios de nuestro Cantón – don Jenaro Bonilla, gracias 
a él hoy y en el aquel entonces logramos que se nos designara Cantón y que todos 
y todas nos sentimos orgullosos, creo que todos los recordamos todos los días con 
ese grandioso Centro Educativo que tenemos acá, como Turrialbeña yo me siento 
muy orgullosa de esta tierra que me vio nacer, este Cantón ha sido cuna de grandes 
artistas escritores como Jorge Debravo, Laureano Alba, Marco Aguilar, Erick Gill y 
muchos más, de grandes músicos como lo fue Donato Salas, como Elpidio Salas, 
como don Edwin Monestel, como don William Ramos, tenemos maravillosos lugares 
entre ellos el Monumento Nacional Guayabo que es patrimonio de la Ingeniería, el 
cual se ubica en el distrito donde yo nací en Santa Teresita, poseemos un Volcán 
maravilloso, ese coloso, que debe ser motor de desarrollo de este Cantón, para eso 
debemos juntos y juntas alzar la voz como Turrialbeños para dar una solución a la 
afectación que ha sufrido el sector turismo de este Cantón, por el cierre de la ruta 
415 camino al Volcán Turrialba, debemos juntarnos, debemos trabajar para que este 
Volcán sea este motor de desarrollo que tanto necesitamos, existe documentación 
que indica que dicho tramo corresponde a la ruta nacional, por ende le corresponde 
al MOPT, al Ejecutivo realizar las diligencias respectivas para que se le de apertura 
a este tramo y vamos a estar vigilantes de que a la brevedad se cumpla, dado que 
este Volcán, este coloso representa una oportunidad para el desarrollo de nuestra 
querida Turrialba, además contamos con el Distrito de Chirripo del cual me siento 
orgullosa y maravillada de ver tanta riqueza que tiene el Distrito de Chirripo, en 
donde esta ese cultura cabecar tan maravillosa y envió un saludo especial a doña 
Gloria y le agradezco que haya sido la que haya dado tanta vida a este distrito, 
trayendo tantas personas como partera y a pesar que este distrito es el último lugar 
en cuando a indicador de desarrollo y que alberga esa riqueza cultural histórica de 
gran importancia de la cual definitivamente créanme que debemos de sentirnos 
orgullosos, yo creo que hay un problema que es que los Turrialbeños no sabemos 
lo que tenemos, lo vemos tan frecuentemente que no entendemos que eso es 
realmente una perla muy valiosa y que tenemos que cuidarla y que tenemos que 
saber trabajarla para el desarrollo de nuestro Cantón, respetando por la cultura 
indígena, Turrialba también tiene una potencia en el campo del deportes, hemos 
tenido grandes deportistas, grandes personas que nos han representado en todos 
los ámbitos y le doy un saludo especial a estos héroes que nos salvan la vida de 
muchísimas personas, muchísimas gracias muchachos que nos apoyan en estos 
rescates y esto del deportes yo quisiera indicarles que vamos a trabajar muy fuerte 
porque definitivamente este Cantón tiene todas las posibilidades de dar y seguir 
dando esos grandes deportistas, pero también de convertirse en esa potencia de 
turismo deportivo, de turismo de representación a nivel nacional y de encuentro de 
muchos eventos deportivos en nuestra región, así que vamos a trabajar fuerte en 
conjunto en el ejecutivo también, quisiera darle las gracias especialmente al CATIE 
a don Muhammad que nos ha atendido muy amablemente este fin de semana y 
hemos estado en conversaciones, muchas gracias don Muhammad el CATIE es 
realmente una institución que todos los Turrialbeños nos sentimos orgullosos, 
porque es reconocida a nivel mundial y vamos a darle la mano para seguir 
construyendo como institución, como CATIE y desde la Asamblea Legislativa para 
crear proyectos importantes y por cierto el próximo año vamos a tener el 50 
aniversario del CATIE y tenemos que preparamos, vamos a tener doble celebración 
120 años de nuestro Cantón y el 50 aniversario del CATIE, también es importante 
entender que tenemos una fortaleza importantísima la UCR y la UNED, las 
universidades están acá y gracias a eso hemos logrado que nuestros jóvenes 
estudiantes y sean hoy profesionales, sean hoy los líderes que ocupan gran 
importantes puestos en diferentes espacios y hay que luchar por eso, hay que luchar 
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porque se siga manteniendo al igual que la educación, al igual que las escuelas, los 
colegios de los cuales nos sentimos orgullosos y le doy un saludo al Presidente 
Estudiantil que realmente muchísimas gracias a ustedes los necesitamos de líderes, 
ojala que el día de mañana usted este sentado acá con nosotros y nosotros estemos 
por allá viéndolo a usted de Diputado, necesitamos personas como usted que sigan 
el trabajo que nosotros desarrollamos y con todas estas organizaciones y con todos 
estos aliados como la Municipalidad creemos importante que debemos desarrollar 
una propuesta integral, una ruta hacia donde debe ir Turrialba, tenemos todos 
muchas ideas, tenemos muchas propuestas, pero no hemos logrado sentarnos y 
organizarnos para plantear las propuestas que realmente se requieren para el 
desarrollo de este Cantón y es así como don Alejandro y todos los Diputados de la 
provincia estamos trabajando en conjunto porque juntos hacemos mejores cosas, 
caminamos y avanzamos más rápido y con más fortaleza, entonces hemos 
empezado ese trabajo importante con el CATIE y vamos a invitar a diferentes 
actores que se unan para construir esa hoja de ruta que Turrialba requiere de la 
mano con el Alcalde, porque es la Municipalidad de Turrialba también al igual que 
el Presidente Municipal deben liderar este proceso, muchos proyectos tenemos que 
desarrollar para poder avanzar, por este motivo como actores políticos en conjunto, 
con los sectores de la sociedad debemos garantizar el bienestar de esta población 
Turrialbeña, tenemos que generar las condiciones óptimas para el desarrollo 
socioeconómico de manera inclusiva, como Turrialbeños definitivamente debemos 
unir esfuerzos, indistintamente de los colores políticos, debemos de trabajar de 
manera conjunta para ser grande a esta Turrialba, para aprovechar las 
oportunidades que tenemos como territorio para volver a ser aquel cantón que 
décadas atrás era referencia en el desarrollo nacional, para esto es importante 
apoyarnos como ya lo dije de los diferentes sectores, tener clara la visión del Cantón 
que queremos y marcar la hoja de ruta a seguir para alcanzar el objetivo de una 
Turrialba más prospera, pensando siempre ante todo en el bienestar de Turrialba y 
el legado que dejaremos a la futura generaciones, desde mi labor como Diputada 
siempre tendrán la puerta abierta de mi despacho, para trabajar de manera conjunta 
para sacar a Turrialba adelante, para promover el desarrollo de esta tierra como lo 
dice el Himno Turrialbeño del Volcán a Chirripo. 
 

12. Acto Cultural a cargo de Alejandra Castillo Hernández-Violinista y Flautista- 

Músico de la Banda Municipal de Turrialba. 

 
Interpreta: Chiquitica. 
         Por ti volaré. 
 

13. Palabras de los Invitados Especiales: 

 

a) Ing. Julián Arias Varela- Viceministro de Agricultura y Ganadería 
 
Me siento honrado de haber sido tomado en cuenta, don Arturo Presidente 
Municipal muchísimas gracias compañero del Consejo Directivo del PYMA, donde 
estamos tratando de hacer eso que mencionaste, transparentar los precios para 
darle más fuerza a las personas productoras para que ese reflejo del precio lo que 
tenemos nosotros en mesa realmente sea lo que costo y lo duro en la producción 
de nuestras personas productoras, felicidades a las personas que fueron 
reconocidas el día de hoy, el voluntariado en este país es lo que realmente hace 
grande a las personas, al Club de Leones de nuestro Cantón como ya fui adoptado, 
reconocerles el esfuerzo, he de decir que mi abuelo hace algunos años que ya 
descansa, además de ser Viceministro en el mismo puesto que hoy yo tengo fue 
Gobernador del Club de Leones para Costa Rica y para Centroamérica, se el 
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esfuerzo que ustedes hacen con nada y a veces con poco cuando hay, entonces 
reconocerles realmente el esfuerzo de ustedes, feliz cumpleaños Turrialbeños, es 
importante que ustedes sepan que 119 años de histórica Costa Rica no puede 
dejarlos de lado, para nosotros es importante que ustedes sepan que hay un 
Gobierno que los escucha, que sabe de las necesidades que están pasando y que 
estamos atendiendo cada una de las intuiciones que ustedes hoy tienen, hoy 119 
años después Turrialba sigue siendo ejemplo de desarrollo y trabajo, es un destino 
turístico atractivo, como Alajuelense que soy y como también tengo un Volcán en 
decir que envidiamos también el esfuerzo que ustedes hacen y el calor que hoy me 
advirtió don Arturo que iba a tener le digo que en Alajuela estaba un poquito más 
caliente, entonces eso no me preocupo mucho, ustedes son un destino que 
realmente vale la pena conocer, un esfuerzo y una ciudadanía que realmente 
nosotros como país tenemos que impulsar, felicidades por su cumpleaños, por 
demostrar que es posible procurar el bienestar de la mayoría de la población, 
gracias por el esfuerzo que hacen y cuenten con el Ministerio de Agricultura. 
 

b) M.Sc. Cindy Bravo Castro- Gerente General del INDER 

 
Quiero robarme las palabras del joven Steven porque me calaron muy 
profundamente en mi espíritu, muchas felicidades señalo el joven, espectacular, 
amoroso y apasionado Cantón de Turrialba, creo que cuando uno maneja el cariño, 
el arraigo del amor, de la tierra que lo vio nacer es cuando sucede la magia y la 
maravilla, hace unos cuantos años yo estuve también al igual que usted en un 
colegio representando a una población institucional y el día de hoy me siento 
orgullosa porque sigo amando lo que hago, sigo luchando por los territorios rurales 
de nuestro país en una institución en la que no trabajo, disfruto cada día el quehacer, 
porque amo también la ruralidad de esta tierra que nos cobija a todos que es Costa 
Rica, principalmente el Instituto de Desarrollo Rural es un aliado en el desarrollo de 
los pueblos rurales de nuestro país, en algún momento se indicó y se señalaba que 
el INDER duplicaba funciones de otras instituciones del estado y por ende yo reitero 
como lo hice en muchas ocasiones eso no es así, el INDER lo que hace es que 
articula, impulsa y genera desarrollo en los pueblos rurales de nuestro país, donde 
yo debo como institución garantizarle a Steven, a todas las personas jóvenes de 
este país las mismas condiciones de educación, de salud, de producción y de 
desarrollo que tienen las que viven en la zona urbana, quiero también agradecerle 
profundamente al señor Muhammad porque hace 15, 22 días nos albergó en el 
CATIE, donde a raíz de esa reunión estamos articulando una carretera que va para 
el nuevo hospital, esta carretera inicia en Jiménez, en Rosmeri hasta la Finca 
Florencia y es en conjunto la va a desarrollar la Municipalidad de Jiménez, la 
Municipalidad de Turrialba y el INDER, esto con una inversión alrededor de 
doscientos millones solamente para poder en esa pequeña reunión articularla, 
necesitamos señalar la fecha lo antes posible porque eso es una realidad para la 
población de Turrialba y el acceso, todavía no tengo datos porque a mí me gusta 
hablar con números, sin embargo todavía no tengo datos, lo que va a cortar esa vía 
para poder accesar al nuevo hospital, entonces eso es lo que hace el INDER, aparte 
de eso así rápidamente porque yo sé que ya estamos acá con ganas de cantar 
cumpleaños, quiero decir que el INDER para este año tiene asignados alrededor de 
doscientos seis millones en un proyecto de ASOTURGA, que es la construcción, 
vamos a ver ya le habíamos asignado el terreno y ahorita es para la construcción 
creo que es una feria don Arturo usted me puede colaborar, la Subasta Ganadera, 
para materializarlo este próximo año, también con otro convenio, una inversión de 
alrededor doscientos tres millones de APAC, que es una planta procesadora de 
guayabas, así como ustedes pueden ver el INDER impacta positivamente en el 
bienestar mejorando la calidad de vida de cada una de las personas que habitan los 



MUNICIPALIDAD DE TURRIALBA 

Cédula Jurídica 3-014-042088 

DEPARTAMENTO SECRETARIA 

CONCEJO MUNICIPAL 

diferentes territorios rurales, hoy a los 12 distritos del Cantón de Turrialba les digo 
sigan trabajando, sigan soñando, sigan luchando porque así como sueña mi 
estimado Steven, así como ustedes ven un Alcalde joven, un Viceministro joven, 
quien dice que podamos tener un Presidente de Turrialba joven como lo puede ser 
en este momento mi estimado Steven, soñamos en grande, creo que tenemos las 
herramientas para poder generar de los territorios rurales gente brillante, ustedes 
tienen el capital humano, que necesitamos, articular para que las condiciones 
siempre sean iguales para todas las personas, muchísimas gracias y muy muy feliz 
cumpleaños. 
 

14. Palabras de las fracciones Políticas Municipales: 

 

a) Partido Cantonal Turrialba Primero – Regidora Sandra Jiménez Ortiz 
 
Esta tarde desde el Partido Cantonal Turrialba Primero; queremos resaltar y 
recordar al gobierno local que el territorio Turrialbeño resulta prioritario para el 
escenario costarricense, al ser un territorio que conforma la lista de los diez 
cantones con menor tasa de crecimiento poblacional a nivel nacional (INEC, 2011). 
Pero a lo cual debemos sumar la importancia cultural que poseemos al albergar 
territorios indígenas, junto con la riqueza natural de su importante extensión 
boscosa, cuerpos de agua y zonas bajo regímenes de protección natural. En un 
enfoque integral para gestionar los cambios en Turrialba, es el vínculo de las 
actividades no agrícolas y la gestión ambiental que conceptúa una visión ampliada 
y multifuncional donde debemos aprovechar, fortalecer y velar porque se aplique los 
objetivos principales que se persiguen desde el MIDEPLAN en el desarrollo rural 
territorial donde cito textualmente y destaco: -Mejorar la calidad de vida en los 
territorios rurales, tanto humana como de los ecosistemas de los cuales formamos 
parte. -Promover un desarrollo sostenible, en sus distintas dimensiones: ambiental, 
económico-productiva, social, institucional y cultural. -Alcanzar territorios de calidad, 
en relaciones sociales, institucionales y con la naturaleza. Tomando en cuenta 
factores desde lo productivo, hasta lo cultural e identidad territorial. El cantón de 
Turrialba tiene un reto importante como parte de la implementación del Plan 
Cantonal de Desarrollo Humano Local y va en dirección al mejoramiento de los 
indicadores de desarrollo que incluyen distintas variables de medición. Turrialba ha 
sido un cantón que experimentó ciertas crisis económicas y sociales que resultaron 
negativas para el desarrollo humano y modificaron en cierta forma las actividades 
productivas. Sin embargo, nuestra ubicación geográfica estratégica cerca del puerto 
más importante de Costa Rica es un punto alto a considerar dentro de las 
oportunidades que podemos aprovechar en nuestro cantón. Nuestro potencial 
turístico recae en la gran cantidad de zonas de protección ambiental, donde la 
influencia de cordones montañosos como la Cordillera Volcánica Central y la 
Cordillera de Talamanca nos dan un valor agregado como cantón y hacen mucho 
más atractivo nuestro territorio para incentivar proyectos turísticos que llamen la 
atención de personas tanto a nivel nacional e internacional. Además, la presencia 
del Volcán Turrialba, las actividades en el río Pacuare y el Monumento Nacional 
Guayabo son particularidades que nos deben beneficiar. Un reto importante que 
debemos afrontar como cantón, tiene que ver con la generación de fuentes de 
empleo aunado a la gestión educativa que debe darse paralelamente. “¡Oh, Capitán! 
¡Mi Capitán!” Seguro que han escuchado alguna vez esta mítica frase del El Club 
de los Poetas Muertos, pero el trabajo dirigido por Peter Weir y protagonizado por 
Robin Williams, contiene profundas enseñanzas. Una de ellas es la importancia de 
buscar nuevas perspectivas, de desarrollar una visión global que permita 
comprender el entorno y, desde ese conocimiento, atreverse a cambiar y a explorar 
nuevos campos. Feliz 119 años de vida cantonal Turrialba, que las autoridades e 
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instancias competentes impulsen políticas para un mejor crecimiento, mejora y 
estabilidad económica para todos los habitantes, ofreciendo mejor y mayores 
oportunidades en todos los sectores y logremos un mejor desarrollo para nuestros 
ciudadanos. 
 

b) Partido Alianza Demócrata Cristiana – Regidor Randall Artavia Roda. 
 
La independencia se vive de distintas maneras, la podemos ver cuando saludamos 
a nuestros compañeros, a los desconocidos, cuando disfrutamos las comidas como 
una olla de carne, un rice and beans, unos chicharrones, cuando disfrutamos de las 
fiestas o bien cuando la música nos pone a vibrar. Turrialba nace jurídicamente a la 
vida cantonal por decreto N° 84 del 14 de agosto de 1903. El decreto indica que se 
crean en la provincia de Cartago dos nuevos cantones, segregados de Paraíso, el 
cantón de Jiménez y el cantón de Turrialba, por esta circunstancia se guardan lazos 
con estos cantones. Antes de dicho suceso ya Turrialba había sido sujeto de 
miradas progreso e incluso de invasiones, por ejemplo. Por el año 1601, existían 
tres caminos importantes que comunicaban el valle central con el cantón de 
Turrialba hasta llegar al Caribe: a- Camino Real: este camino era utilizado para 
comunicar a la Alcaldía Mayor de Nicoya con la ciudad de Esparza, éste continúa 
hasta el Valle Central y Cartago y de allí al mar Caribe, este camino cruzaba 
Turrialba por el sector oeste del río Reventazón. b- Camino de Misioneros: el 
segundo salía de Cartago (Cot, Quircot), pasando cerca de la región de Quebrada 
Onda y Juan Viñas. De ahí seguía al valle de Turrialba, para continuar hacia el 
Atlántico por la margen izquierda del río Reventazón, el cual se debía atravesar a la 
altura de Siquirres para continuar a Matina. c- Camino de Tierra adentro: 
comunicaba al centro del país con el Caribe con la diferencia que, a su paso por 
Turrialba, cruzaba al cantón por el margen este del río Reventazón hasta el mar 
Caribe. (p. 32) En lo musical Turrialba no se escapa de la vida artístico musical, y 
desde su poblamiento ha traído en sus venas ese espíritu. “La música ha estado 
presente en el pueblo Turrialbeño desde mucho antes de su decreto como cantón, 
su designación de villa (1915) y ciudad (1925), ya se contaba con entusiastas que 
amenizaban, en dúo o en pequeñas agrupaciones, los rezos del niño, cumpleaños, 
serenatas y actividades religiosas, haciendo uso de la mandolina, la guitarra y el 
acordeón y otros instrumentos musicales”. Las miradas piratas llegaron y para el 
año 1666, los piratas Mansfield y Morgan ingresan hasta el Valle de Turrialba, 
inmediatamente se le informa al gobernador don Juan López de la Flor, quien envía 
un número de personas para cerrar el camino e impedir que ingresaran a Turrialba, 
por lo que los sitúa en Quebrada Honda. Los piratas al enterarse de la presencia de 
soldados enviados por el Gobernador deciden emprender la huida, destruyendo la 
iglesia, las casas y algunos cultivos. Para la década de 1850 llegan los alemanes y 
se instalan en el sector de 109, allá en el CATIE, e inician así varias aventuras, 
como la construcción de los puentes de angostura que tanto beneficio han traído. 
En la década de los 20, hace 100 años se funda una junta para tener un hospital, y 
miren hoy, no solo fuimos ejemplo de que cuando nos unimos podemos, hoy 
tenemos un moderno hospital a punto de inaugurarse. La historia es grande, llega 
el ICA, la unidad sanitaria, la universidad de costa rica, los primeros colegios, la 
poesía de Jorge Debravo, entre otros. Pero hoy Turrialba se enfrenta a la necesidad 
de continuar adelante, la obra en infraestructura vial no espera, los espacios de 
crecimiento económico dependen de ello pero también, la cultura, la educación, el 
comercio deben crecer al mismo ritmo y pero no es un tarea que pueda hacerse 
solo con unos pocos, y con un pensamiento cerrado, no, por el contrario debemos 
unirnos y hoy les digo, por nosotros, por ustedes, por los que están creciendo, por 
los que están por venir, por Turrialba, trabajemos juntos por el bien de todo el pueblo 
Turrialbeño. Feliz 119 aniversario mi Turrialba querida. 
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c) Partido Liberación Nacional – Regidor Mariano Sáenz Murillo. 

 
Hoy primero que nada me siento súper orgulloso de haber entregado el 
reconocimiento a la señora indígena, realmente me siento orgullo de haber 
trabajado por mis funciones de salud por muchos años en la zona indígena y 
realmente los Turrialbeños no sabemos, no conocemos mucho de allá, algunos ni 
siquiera le dan el valor a los indignas que fueron los primeros que estaban acá que 
ellos prácticamente los hemos ido arrinconando y algunos ni siquiera se presentan 
proyectos para mejorar sus condiciones, hoy le hago un llamado al señor 
Viceministro es un momento importante para ver si atreves del Ministerio se puede 
ayudar por la parte de la agricultura a las zonas indígenas que realmente ellos 
merecen más apoyo, ellos son los verdaderos costarricenses, ellos son los que 
iniciaron todo esto y muchas veces nosotros los blancos lo que hemos ido haciendo 
es llevándolo más hacia la montaña y yo creo que debemos de darles el espacio 
que ellos se merecen como costarricenses, debemos darles oportunidades para que 
ellos se puedan desarrollar, oportunidades en el estudios, para que ellos crezcan 
como población, algunas veces somos injustos y realmente si ustedes ven yo que 
he caminado en la zona indígena, yo que he estado ahí en las crecidas de los ríos 
lo que difícil que es pasar ahí, las muertes, aquí no nos damos cuenta de las muertes 
de los indígenas ni de los niños indígenas que mueren a la hora de cruzar un rio, 
una quebrada en estos tiempos de lluvia, yo siento que es importante que nos 
pongamos la mano en el corazón y valoremos en esa parte. Hoy también como 
Fracción del Partido Liberación Nacional me siento orgulloso de haber presentado 
una moción para que en Turrialba podamos tener la subasta ganadera, agradecer 
al INDER por el esfuerzo que ha hecho y pedirle a don Julián que nos ayude para 
que esto ya nos falta muy poquito y esa subasta ganadera sea un logro y sea una 
fuente de ingreso para Turrialba al igual que añoran también los compañeros de la 
fábrica de Guayaba, que también ellos están luchando por poder tener su empresa, 
su fábrica también para el bienestar del cantón de Turrialba, hoy también me alegra 
ver los Diputados de la provincia de Cartago porque como Turrialbeños aquí 
ninguno me deja mentir, muchas veces nos sentimos que la provincia de Cartago 
es de Ochomogo hasta Paraíso, desgraciadamente a Turrialba durante muchos 
años se nos ha hecho a un lado y ahora es importante hablarlo y en estos momentos 
también que hay una unión de Diputados hacerles ver que la provincia de Cartago 
es de Cartago hasta el Chirripó, de que Turrialba es el 52% de nuestra provincia y 
que gracias a Dios hoy celebramos 119 años, donde muchos líderes Turrialbeños, 
hombres y Mujeres han luchado con las uñas para poder tener lo que tenemos hoy 
como este lindo cantón de Turrialba, hoy también quiero hacer ver que este proyecto 
de la subasta ganadera no solamente van a beneficiar al cantón de Turrialba sino 
que también va a beneficiar al cantón de Jiménez y también va a llevar ayuda a 
otros cantones amigos como son la zona de Siquirres y la zona de Guápiles también 
y por ahí también podemos algunos otros cantones de la provincia de Cartago, hoy 
admiro a estas indígenas que vivieron aquí porque se hablaba de la partera de una 
señora de casi 90 años pero, traer a esta señora de Alto Almirante lo que conocemos 
ahí para poder llegar a Alto Mirante se necesita de 3 a 4 días caminando, por ahí un 
indígena me decía, tal lugar queda 10 minutos, esos fueron los 10 minutos más 
largos que yo he estado en la zona indígena porque realmente es bastante el 
trayecto que ellos dan acá, hoy también quiero decirle a los Turrialbeños que somos 
un pueblo privilegiado por Dios porque tenemos las montañas, volcanes, ríos, una 
serie de beneficios que Dios nos ha dado, una juventud que lucha por encontrar 
nuevas metas en el deporte, debemos sentirnos orgullosos por el deporte 
Turrialbeño y poder darle un poquito más, es lo que nos puede ayudar porque 
muchos Turrialbeños y no solo Turrialbeños sino que muchos de nosotros como 
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padres de familia estamos dormidos, estamos dormidos y no vemos el flagelo de 
las drogas, el licor y todo esto que está pudriendo en nuestra sociedad, debemos 
de ser realistas y no echarle solamente la responsabilidad a los maestros, la 
responsabilidad a la Fuerza Pública, nosotros como padres de familia, como familia 
debemos de luchar porque Turrialba se mantenga unida pero  con unos Turrialbeños 
que nos sintamos orgullosos del pueblo que estamos, pero tenemos que rescatar a 
Turrialba de ese flagelo de las drogas, del alcohol y de muchas cosas que se están 
dando en nuestro cantón que algunos estamos dejando pasar desapercibidamente 
y nos va doler mucho perder la tranquilidad y el espacio que tenemos como 
Turrialbeños, hoy puedo decirles que me siento muy orgulloso de ser Turrialbeño y 
le doy gracias a Dios por darme la oportunidad de haber estado en este Gobierno 
Local donde hemos tenido una pandemia que ha sido muy duro y en lo personal 
para mí ha sido un año bastante difícil pero hoy quiero darle gracias a Dios y decirle 
bendita esta tierra que me vio nacer, bendita esta tierra que ha dado de nacer 
poetas, artistas, deportistas, gente de muy alto nivel y hoy decirles a todas las 
madres bendiciones que tengan un lindo día que los que tienen a su mamá, los que 
la tienen viva que la aprovechen, yo hace 11 meses la perdí es muy duro, pero yo 
sé que si estuviera viva hoy estaría esperándome en la casa para hablarme y 
preguntarle de lo que paso en esta reunión, hace un año pude compartir con ella, 
hace un año el 15 de agosto internamos a mi madre en el hospital y el 4 de setiembre 
murió, ha sido muy duro y yo le hago un llamado a todos los que la tienen viva 
aprovéchenla, abrácenla, sáquenle el máximo provecho porque una madre vale oro. 
 

d) Partido Acción Ciudadana – Regidor Walding Bermúdez Gamboa. 
 
Me permito enviar caluroso saludo y felicitación a todos los ciudadanos Turrialbeños 
que conformamos este hermoso cantón, que hoy celebramos los 119 años de su 
creación como cantón número 05 de la provincia de Cartago, con una extensión casi 
del 52% de la superficie de la provincia. Turrialba merece seguir avanzando, por 
muchos años más, al llegar a 119 años, recordamos como Jenaro Bonilla Aguilar, 
logró convencer al resto de los Diputados de la República, sobre las ventajas de 
declarar a Turrialba cantón. Esto lo consiguió a pesar de una dura oposición, sobre 
todo de la oligarquía cartaginesa quienes no solamente daban su lucha en el 
Congreso sino también en la prensa. Don Jenaro Bonilla contó públicamente con el 
apoyo de don Juan Gómez Álvarez (quien escribió varios artículos para la prensa 
nacional) y de don Ricardo Jiménez Oreamuno (diputado en ese mismo periodo y 
posterior presidente de la República en tres ocasiones) Las palabras de Jenaro 
Bonilla Aguilar primer Diputado del Cantón, en el plenario Legislativo, “bríndenos la 
oportunidad de ser un cantón y verán el gran desarrollo de estas tierras” 
Compañeros regidores: La coyuntura actual nos lleva a reflexionar y hacer un 
llamado vehemente acerca de la necesidad de crear nuevas alianzas y estrategias 
de trabajo con Diputados de la República, Gobierno Central, para que en equipo 
nos permitan cumplir nuestra única meta, “Mejorar las condiciones de vida de todos 
los Turrialbeños”, como representantes del pueblo, debemos de demostrar voluntad 
política para desatar nudos y cerrar brechas, en donde los únicos favorecidos sean 
los habitantes del cantón, busquemos mejores condiciones de vida para todos. Sin 
que nadie se quede atrás. Ahoguemos aquellas voces añejas de la política cantonal 
y nacional que les interesa continuar amarrando el progreso, por tener intereses 
particulares o colectivos que van contrariamente a lo propuesto por las mayorías del 
cantón, la provincia y el país. Reitero, estamos aquí para defender la tradición 
democrática de Costa Rica, misma que se ha construido con el aporte colectivo e 
histórico y decidido bajo una enorme cantidad de personas y sectores. Nuestro 
deber es respetar la voluntad del pueblo y representar al pueblo que nos eligió, 
respetar leyes que nos rigen, quienes están realizando sus funciones con gran 
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empeño, transparencia y lealtad al pueblo de Turrialba. Cada Acción Ciudadana, ha 
asumido un rol importante, llevando desarrollo y esperanza; cada uno de nosotros 
somos artífices de cambio, nos mantendremos siendo protagonistas de continuidad 
en la construcción de nuestro amado cantón.  En nuestras acciones siempre estará 
el interés de nuestro pueblo, éste pueblo de hombres y mujeres, debemos trabajar 
por el desarrollo de Turrialba, sin otro interés que no sea permitir que cada 
ciudadano lleve su sustento diario a la mesa y para que vivan mejor.  Cada 
ciudadano no me cabe duda que deseamos tener una Turrialba pujante, como lo 
expreso el diputado Jenaro Bonilla Aguilar hace 119, donde todos tengamos la 
oportunidad de ser mejores ciudadanos, donde el niño, el joven, el adulto, las 
personas con discapacidad y nuestros adultos mayores, tengan la oportunidad de 
tener una mejor calidad de vida. Costa Rica ha sido un ejemplo en el contexto 
internacional, con valores de democráticos, paz, el desarme, la protección 
ambiental, la educación, la defensa de todos los derechos humanos de mujeres, 
niños, adultos mayores, gente diversa; estos son los ideales presentes en el ser 
costarricense. La Turrialba del siglo XXI requiere de ciudadanos comprometidos con 
el desarrollo inclusivo, solidario y justo, asumiendo nuestra responsabilidad 
individual para repercutir en toda la sociedad. 
 

e) Partido Unidad Social Cristiana – Regidor Kevin Aguilar Sandí. 
 
Hoy celebramos 119 años de Vida Cantonal, nos vestimos de gala estamos muy 
contentos y exponemos este hermoso pedacito de tierra llamado Turrialba, hoy 
celebramos ser ruralmente auténticos como dice nuestra marca destino que con 
gran orgullo presentamos este viernes en un acto sumamente importante aquí 
mismo en este Teatro puede y debe significar el inicio de cosas muy buenas para 
nuestro cantón, aprovecho la oportunidad para felicitar a la Cámara de Turismo de 
Turrialba, a la Cámara de Comercio de Turrialba y  a la parte Administrativa a la 
Alcaldía por un gran trabajo que se hizo en ese tema y claro, aprovechando todas 
estas cosas positivas, quiero también invitarlos a trabajar juntos por el bienestar de 
Turrialba, me parece que estamos en el momento idóneo para unirnos y sacar 
adelante muchos temas que son prioridades para nosotros como Turrialbeños tales 
como: el Puente Blanco, temas como Infraestructura Vial donde tenemos problemas 
gigantes como la ruta 415, la ruta 10 que ya todo mundo los conoce, temas de 
vivienda donde tenemos problemas de proyectos de vivienda retrasados y unos que 
ya están terminados y no se han podido entregar, temas de internet donde 
necesitamos internet bastante avanzado para poder tener bastante gente 
trabajando en ese sentido y solo unidos lo vamos a logara, hoy me lleno de 
optimismo ver en este Teatro tantas personas del Ejecutivo, personas importantes 
del Gobierno también que creo que debemos aprovechar esta coyuntura y trabajar 
juntos por una Turrialba mejor. Quiero terminar aprovechando la presencia de mi 
señora madre para desearle a todas las madres un feliz día de las madres, me 
parece que es importante y brindarle un aplauso a todas las madres. Felices 119 
años. 
 

f) Partido Nueva Generación – Regidora Mirania Díaz Sojo. 
 
Hoy no es un día cualquiera…Hoy es un día para recordar y celebrar… Hoy 
festejamos 119 años de existencia como cantón que nos debe llenar de orgullo; 
pero que también, nos obliga hacer una reflexión. La Turrialba de hoy en día NO es 
la misma. Y no deseo ser pesimista, todo lo contrario, debemos ser realistas para 
cambiar la ruta en aquellas decisiones que debamos tomar o en aquellas que deben 
rectificarse… Desde el Partido Nueva Generación, PNG, hemos venido trabajando, 
junto con mi compañero regidor y los concejales de distrito y de la mano de nuestro 
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líder, Carlos Hidalgo Flores para aportarle a nuestro cantón mejoras en muchos 
temas. Eso lo hemos hecho porque creemos, que Turrialba puede estar mejor y 
MERECE estar mejor. Estos 119 años no pueden pasar en vano…Debemos trabajar 
para revertir las cifras que actualmente nos tienen en el mapa nacional como un 
cantón con altos retos y que si no los asumimos, nos ahogaremos en el 
estancamiento. Debe estar celebración llevarnos respetuosamente a reflexionar, sin 
enojos, sin justificaciones, sin tomar las cosas personales y sin excusas. Debe 
llevarnos a reflexionar para que mejoraremos por ejemplo en el índice de Gestión 
de Servicios Municipales, el Ranking de Efectividad Municipal, el Índice de 
Transparencia, el Índice de Capacidad Regulatoria Institucional, el Índice de 
Desarrollo Social, el Índice de Desarrollo Humano Cantonal, el Índice de Progreso 
Social y el Índice de Competitividad Cantonal. En la medida en que revirtamos los 
números rojos que nos han agobiado en los últimos años, vamos a propiciar una 
mejor calidad de vida en nuestros Turrialbeños y con ello, sí valdrá la pena celebrar 
con algarabía nuestros 119 años. Desde nuestra fracción PNG queremos reconocer 
y agradecer a nuestro líder Carlos Hidalgo Flores, quien desinteresadamente, ad 
honorem y con mucha mística y vocación ha guiado este barco y ha ido más allá, 
se ha identificado con los problemas de cientos de Turrialbeños y Turrialbeñas y ha 
traspasado la línea del conformismo para arrollarse las mangas y llevar soluciones 
a las comunidades, valiéndose de los instrumentos legales que nos da nuestro 
Estado de Derecho. Le agradecemos porque ha llevado soluciones en materia de 
caminos, de puentes, de alimentos a los necesitados, en materia deportiva y 
recreativa, en la visión de proyectos de impacto tanto en movilidad como de 
empleabilidad, en defensa de trabajadores y estudiantes, en resguardo de los 
adultos mayores y lo más importante, trabajando por quienes más lo necesitan. Así 
las cosas, deseo respetuosamente instarlos, señoras y señores regidores, síndicos, 
concejales de distrito, autoridades locales y nacionales a que unamos aún más las 
fuerzas para tomar las decisiones acertadas que nuestro cantón necesita, sin 
mezquindad, sin cálculos políticos, sin esconderse, sin ser hipócritas; sino 
pensando siempre en el interés común, en el interés del pueblo… Solo así valdrá la 
pena celebrar nuestros aniversarios como Cantón; de lo contrario, seremos 
solamente formalistas, solemnes, cumpliendo con un acto cívico; pero NO 
SEREMOS REALISTAS ante las demandas actuales de nuestra población como es 
la generación de empleo, mejorar caminos, disminuir el costo de la vida, brindar 
facilidades para emprender y comercializar, ser puentes y no murallas, ser diligentes 
y no obstáculos, ser honestos y justos y no caprichosos con nuestras decisiones. 
Que viva este hermoso cantón, pero que a la vez, los que tomamos las decisiones 
políticas lo hagamos SIEMPRE pensando en nuestra gente, siempre en el bien 
común; solo así lograremos un canto alegre, llenecito de emoción, donde 
vocalicemos en este día, lo que nos manda el corazón. 
 

15. Acto Cultural a cargo del Grupo Turrialbeño Musical Yumecatón 

Calypso 

 

14. Clausura de la Sesión Municipal. 

 

Entonación Himno Regional “El Turrialbeño” 

 
Al ser las 18:24 finaliza la sesión. 
 
 

Arturo Rodríguez Morales     Alejandra Solano Mora, 

Presidente Municipal      Secretaria Municipal a.i. 


